
平成２８年度

熊本県学力調査
く ま

「ゆうチャレンジ」

小学校 第６学年 算数

○ 問題は １ ～ 10 で，１０ページまであります。

○ 答えは，問題用紙の「解答らん」に書いてください。
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□１ 次の計算をしましょう。（約分できる分数は，約分して答えましょう。）

(1)

①

(2)

②

(3) ０.９

③

□２ たろうさんは，折り紙を１０枚持っています。友達から x 枚もらったので，全部で y 枚に

なりました。このことを正しく表している式を，下のアからエまでの中から１つ選んで，そ

の記号を書きましょう。

ア １０＋ x＝ y

イ x－１０＝ y

ウ １０× x＝ y

エ x÷１０＝ y

×

÷

④
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□
１

４
の商は，□より大きくなる。

□
１

４
の商は，□と同じになる。

□
１

４
の商は，□より小さくなる。
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□３ 次の問題に答えましょう。

(1) の商の大きさについて考えます。□には０でない数が入ります。下のアからウ

までの中から，正しいものを１つ選んで，その記号を書きましょう。

ア

イ

ウ ⑤

(2) を「わられる数とわる数に同じ数をかけても商は変わらない」というわり

算の性質を使って，次のように計算します。

２００ ÷ ＝ ウ

ア ÷ １ ＝ イ

上のア，イ，ウに入る数を書きましょう。

ア イ ウ

⑥

(3) を計算して，答えを と求めました。

この答えが正しいかどうかを，次のように確かめます。

エ × オ を計算して カ になるかどうかを確かめます。

上のエ，オ，カに入る数を の中から選んで，その数を書きましょう。

エ オ カ

４をかける４をかける

⑦

÷

÷

÷

÷

÷

÷

， ，
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□４ 次の問題に答えましょう。

(1) 下の図のように，円柱のかんに油が６Ｌ入っています。かん全体の重さは，６kgです。

今，このかんの中の油を５Ｌ使いました。このとき，残った油とかんの全体の重さを量

ると，２.５kgでした。かんの重さは何kgですか。式と答えを書きましょう。

６Ｌ （式）

５L

答え kg
⑧

(2) 下の図のように，円柱のかんの周りの長さを巻き尺で測ったら，６２.８㎝でした。

このとき，この円柱のかんの直径は何㎝になりますか。式と答えを書きましょう。

（式）

答え ㎝

  

６ ２.５

⑨

kg kg
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□５ りかさんは，時速４０㎞で走るバスに乗って，家から３０㎞はなれた遊園地に出かけまし

た。

りかさんは，家から遊園地までバスで移動するのにかかる時間を求めるために，下の図に

表そうとしています。

0
30 40

（ｋｍ）

（時間）

0

(1) に入る数を書きましょう。

⑩

(2) 家から遊園地までバスで移動するのにかかる時間は何分間ですか。式と答えを書きま

しょう。

(式)

答え 分間 ⑪
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□６ りかさんは，下の図のような模様を見て，算数の時間に「対称な図形」について学習した
も よう

ことを思い出しました。

(1) この模様について当てはまるものを，下のアからエまで

の中から１つ選んで，その記号を書きましょう。

ア 線対称な図形であるが，点対称な図形ではない。

イ 点対称な図形であるが，線対称な図形ではない。

ウ 線対称な図形であり，点対称な図形でもある。

エ 線対称な図形でも，点対称な図形でもない。

⑫

(2) りかさんは，点Ｏが対称の中心となるように，点対称な図形をかいています。りかさん

の続きをかき，図を完成させましょう。

Ｏ

⑬
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□７ 下の表は，ＡとＢの水そうに入っている水のかさとメダカの数を表したものです。

水そう 水のかさ（Ｌ） メダカの数（ひき）

Ａ ３０ １２

Ｂ ４５ １４

りかさんは，Ａの水そうのメダカのこみぐあいを調べるために，次のような式を書きまし

た。

りかさん

(1) 上の式で求められた「０.４」は，何を表していますか。次の ① ② に当てはま

る言葉を，下のアからエまでの中から１つずつ選んで，その記号を書きましょう。

① あたりの ②

ア 水のかさ１Ｌ

イ 水のかさ

ウ メダカ１ぴき ① ②

エ メダカの数
⑭

(2) ＡとＢの水そうに入っているメダカのこみぐあいを等しくするには，Ｂの水そうに何

びきのメダカを加えるとよいでしょうか。式と答えを書きましょう。

（式）

答え ひき
⑮

１２÷３０＝０.４

，
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□８ 下の表は，東小学校６年生の男子と女子それぞれの人数と，４月から夏休み前までの間

に１人平均何冊の本を借りたのかを表したものです。
さつ

６年生の人数（人） １人平均の冊数（冊）

男子 ６０ ３０

女子 ４０ ２０

りかさんは，この表をもとにして，６年生全体では４月から夏休み前までの間に，１人平

均何冊の本を借りたのかを求めました。りかさんが考えた式と答えは，次のとおりです。

【りかさんの考え方】

（３０＋２０）÷２＝２５ 答え ２５さつ

この考え方を見たたろうさんは，りかさんに次のように言いました。

【たろうさんの意見】

りかさんはまちがっていると思います。なぜなら１人平均何冊借り

たのかを求めるためには， を でわらなけ

ればならないからです。

上の ① ② に当てはまる言葉を，下のアからエの中から１つずつ選び，その記号

を書きましょう。

ア ６年生全体の人数

イ １人平均の冊数

ウ ６年生全体が借りた本の冊数の合計

エ ６年生１人が借りた本の冊数

① ②

⑯

たろうさん

りかさん

① ②

，
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□９ りかさんは，こいのぼりのこいの長さとポールの関係について調べています。

(1) りかさんが，こいのぼりを売っているお店の人にたずね

ると「こいのぼりのこいの長さとポールの長さの比は，

１：２になります。」と，言われました。

この割合で考えるとき，１.４ｍのこいのぼりのこいを上

げるには，何ｍの長さのポールが必要ですか。

ポールの長さを□ｍとして，こいのぼりのこいの長さとポールの長さを□を使って比に

表し，□に当てはまる数を求めましょう。

（比）

答え ｍ ⑰

(2) りかさんは，教室のかべにはる小さなこ

いのぼりを作るために，右の図を２倍に拡

大した図を下の方眼紙にかいています。
ほうがん し

りかさんの続きをかき，図を完成させま

しょう。

ただし，〇の部分はすでに２倍にしてあります。

⑱

□ｍ

1.4ｍ
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□10 北小学校と南小学校で「一番好きなスポーツ」を調べて，その結果を下の円グラフで表し

ました。

【北小学校 ４００人】 【南小学校 １５０人】

(1) たろうさんは，北小学校の円グラフを見て，「水泳」と「ダンス」について，気づいた

ことを次のように書きました。

【たろうさんの気づき】

① 水泳は３２％だから，水泳と答えた人数は，北小学校全体の人数の約３分の１

です。

② 水泳は３２％でダンスは８％だから，水泳と答えた人数は，ダンスと答えた人

数の４倍です。

あなたも北小学校の円グラフを見て，「体そう」と「野球」について気づいたことを，

【たろうさんの気づき】の①と②の書き方に合わせて，２つ書きましょう。

①

②

⑲
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(2) たろうさんは，左の２つの円グラフを比べて，気づいたことを次のように言いました。

水泳と答えた割合は，北小学校も南小学校も３２％だから，同じ人数だね。

たろうさんが言っていることは，正しくありません。そのわけを示すために，それぞれの

学校で，水泳が一番好きと答えた人数を求めます。水泳が一番好きと答えた人数を求めるた

めの式と答えを書きましょう。

【北小学校】 【南小学校】

答え 人 答え 人
⑳


